

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО  
«Первый Санкт-Петербургский  
государственный медицинский  
университет им. акад. И.П.Павлова»

Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

академик РАН, д.м.н., профессор  
Ю.С.Полушин



« 21 » мая 2019 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической ценности диссертации Рословой Зинаиды Аркадьевны на тему: «Научное обоснование модели медико-социальной помощи детям и подросткам в условиях детской поликлиники», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение

### Актуальность темы исследования

В формировании здоровья детей значительную роль играет окружающая среда: материальное положение семьи, образ жизни, особенности воспитания детей, медицинская активность родителей. В условиях социально-экономической нестабильности, экономического расслоения общества, миграционной активности семей, имеющих детей, увеличивается доля детского населения, входящего в группу социального риска. Сложившаяся система первичной медико-санитарной помощи детскому и подростковому населению не позволяет в полной мере учитывать особенности семей социального риска. Для решения данной проблемы приказом Министерства здравоохранения

Российской Федерации от 16.04.2012 г. № 366н «Об утверждении Порядка оказания педиатрической помощи» в структуру детских поликлиник включены отделения медико-социальной помощи. Однако, и в данном приказе, и в приказе Министерства здравоохранения Российской Федерации от 07.03.2018 г. № 92н «Об утверждении Положения об организации первичной медико-санитарной помощи детям» отсутствует Положение об отделении медико-санитарной помощи.

Необходимо отметить, что до настоящего времени отделения данного профиля созданы не во всех поликлиниках, не определены целевые группы наблюдения детей в этих подразделениях, алгоритм их наблюдения, не разработан Порядок оказания медико-социальной помощи детям. До настоящего времени не уделяется внимания вопросам организации медико-социальной помощи в системе высшего образования и последипломной подготовки врачей-педиатров. В связи с этим актуальность темы диссертационного исследования Рословой З.И. не вызывает сомнений.

### **Научная новизна исследования**

Впервые выполнено комплексное изучение демографического состава и показателей заболеваемости детей Санкт-Петербурга в динамике, социально-гигиенических и медико-социальных особенностей детского населения, обслуживаемого детской поликлиникой в одном из районов Санкт-Петербурга. Особо внимание уделено анализу условий, образа жизни и показателей заболеваемости детей из групп социального риска. Впервые проведен комплексный анализ системы медико-социальной помощи детскому населению и деятельности отделения медико-социальной помощи детской поликлиники. Изучено отношение врачей поликлиники к организации медико-социальной помощи детям и подросткам. Предложена организационная модель медико-социальной помощи детскому населению в структуре первичного звена педиатрической помощи.

### **Научная и практическая ценность исследования**

В результате исследования получена достоверная информация о состоянии здоровья детей из различных групп социального риска и деятельности отделения медико-социальной помощи детской поликлиники. Автором разработан алгоритм создания, организации работы и оценки эффективности деятельности медико-социальной службы детской поликлиники центральной части мегаполиса и даны практические рекомендации по формированию аналогичных подразделений в детских поликлиниках с учетом медико-демографической и медико-социальных особенностей территорий. Разработаны пошаговые алгоритмы работы с детьми из групп социального риска.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность Комитета по здравоохранению г.Санкт-Петербурга, отделов здравоохранения Адмиралтейского и Центрального районов Санкт-Петербурга, Педиатрического центра ГАУ Республики Саха Республиканской больницы №1 – Национального центра медицины», ГАУЗ «Детская городская клиническая больница» г. Оренбурга. Материалы исследования используются в учебном процессе на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения, гуманитарных дисциплин и биоэтики, социальной педиатрии и организации здравоохранения ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

### **Значимость полученных результатов для развития общественного здоровья и здравоохранения**

Диссертация Рословой З.А. имеет высокую научно-практическую значимость для общественного здоровья и здравоохранения, в ней решена актуальная задача, касающаяся совершенствования организации медико-социальной помощи детям, в том числе из групп социального риска, и оптимизации материально-технического и информационно-методического обеспечения отделений медико-социальной помощи детских поликлиник.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационная работа Рословой З.А. является комплексным исследованием, выполненным в Санкт-Петербурге, включающем изучение медико-социального статуса детской населения крупного мегаполиса в динамике, анализ деятельности отделения медико-социальной помощи детской поликлиники.

Автором изучены 180 отечественных и 28 иностранных источников литературы по теме исследования. При выполнении исследования изучено 108 отчетных статистических форм, проанализировано 736 анкет «Изучения медико-социального статуса семей, воспитывающих детей», 167 анкет по изучению отношения врачей к организации медико-социальной работы и 3613 приложений к «Карте Центра здоровья для детей». В диссертации использованы современные методы исследования, включающие аналитический метод, социологический опрос, экспертную оценку, статистические методы исследования (в том числе: расчет интенсивных и экстенсивных показателей, средних величин с определением их достоверности и достоверности их разности, расчет критерия  $\chi^2$  Пирсона и др.).

### **Характеристика публикаций автора по теме диссертации**

Основные положения и содержание диссертации Рословой З.А. полностью отражены в 32 научных работах, в том числе в 7 статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень рецензируемых изданий, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автором подготовлены методические пособия для врачей по организации медико-социальной помощи детскому населению.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Полученные результаты и основные положения диссертационной работы Рословой З.А. могут быть использованы при разработке комплексных



региональных программ организации медико-социальной помощи детям и подросткам. Научно обоснованные рекомендации автора диссертации, касающиеся организации работы отделения медико-социальной помощи и межведомственного взаимодействия с подразделениями детской поликлиники, образовательными учреждениями, правоохранительными органами, органами социальной защиты населения, общественными организациями необходимо использовать при разработке «Положения об отделении медико-социальной помощи детской поликлиники». В программы высшего, среднего и дополнительного профессионального образования должны быть включены разделы, касающиеся социальной педиатрии и медико-социального патронажа детей из групп социального риска.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Рословой Зинаиды Аркадьевны на тему «Научное обоснование модели медико-социальной помощи детям и подросткам в условиях детской поликлиники» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по совершенствованию деятельности отделений медико-социальной помощи детских поликлиник, имеющей существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

Таким образом, по актуальности избранной темы, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизне представленная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 01.10.2018 г. № 1168), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв на диссертацию Рословой З.А. обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П.Павлова Минздрава России, протокол № 18 от 17 мая 2019 года.

Доктор медицинских наук, профессор,  
 профессор кафедры общественного здоровья  
 и здравоохранения с курсом экономики и  
 управления здравоохранением  
 ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. акад. И.П.Павлова  
 Минздрава России



*Шapiro*

К.И.Шапиро

Адрес: 197022, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6/8, Тел.: +7 (812) 338-78-95, Электронная почта: [info@1spbgmu.ru](mailto:info@1spbgmu.ru)

Подпись руки заверяю:	<u>К.И. Шапиро</u>
Спец. по кадрам	<u>Е.В. Руснаков</u>
« 21 »	05 2019 г.